
 אדם צ'פמן – 4תרגול 

 שאלה:

אחד בדיוק פעם אחת. מוציאים פתקים באקראי עד כל  – 20עד  1בתוך כובע נמצאים פתקים עם המספרים מ

 ?Xמייצג את כמות ההוצאות. מה ההתפלגות של  Xמשתנה . 13 להוצאת המספר

 תשובה:

יצא בפעם הראשונה הינו  13הסיכוי ש
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באיזשהו סדר אקראי,  20עד  1מסדרים את המספרים מ –בדרך הבאה שמסבירה מדוע ההתפלגות היא אחידה 
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 .13מתלכד עם הוצאת המספר  Xמידה, כל סידור כזה מייצג אפשרות שווה לסדר הוצאות הפתקים, ולכן 

 

 שאלה:
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 תשובה:
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 מקבלים 𝑞אם גוזרים את הנוסחה למעלה לפי 
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  הוא 5יצא מספר גדול מהסיכוי ש
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, 1ואז לקחת את המשלים ל 5ל 0לב, בשאלות רבות היה יותר הגיוני לחשב את הסיכוי שיצא מספר בין -שימו

 סכום סופי, ולכן מומלץ לחשב ישירות.-ותר פשוטה מהנוסחה לתתהאינסופי יוסחה לסכום אולם במקרה הזה הנ

 זוגי הוא-הסיכוי שיצא אי

2

3
⋅ (
1

3
+

1

27
+

1

243
+⋯) =

2

3
⋅
1

3
⋅

1

1 −
1
9

=
2

9
⋅
9

8
=
1

4
 

 שאלה:

את מספר הצבעים  Xוציאים מהכד ארבעה כדורים. נסמן באדומים. מ 2ו לבנים 3כדורים שחורים,  4נמצאים בכד 

 ? מהי התוחלת? מהי השונות?Xהשונים שיצאו. מהי ההתפלגות של 

 תשובה:

9)כדורים הוא בגודל  4מרחב המדגם של בחירת . 3ו 2, 1הערכים האפשריים הם 
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. ישנה רק אפשרות אחת (

𝑃(𝑋מתוך מרחב המדגם שנותנת צבע אחד והיא בחירת ארבעת הכדורים השחורים, ולכן  = 1) =
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. ישנן יותר 

שחורים ושני לבנים, שני שחורים ושני אדומים, שני אדומים ושני לבנים, שני  –ם קומבינציות שנותנות שני צבעי

שה לבנים ואדום אחד. אם שלושה שחורים ולבן אחד, שלושה שחורים ואדום אחד, שלושה לבנים ושחור אחד, שלו

 נסכם זאת, סך האופציות הוא
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 אז הסיכוי שיהיו שני צבעים הוא
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 ואז הסיכוי הנותר הוא הסיכוי לשלושה צבעים
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 השונות היא
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 שאלה:

. 50ו 25, 33, 40למידים. מספרי התלמידים באוטובוסים השונים הם ת 148נם ארבעה אוטובוסים שמסיעים יש

את  Xבנהגי האוטובוסים. נסמן  4התלמידים, ובוחרים נהג באקראי מתוך  148בוחרים תלמיד באקראי מתוך 

למידים באוטובוס של הנהג הנבחר. את מספר הת Yמספר התלמידים הנוסעים באוטובוס של התלמיד הנבחר וב

 ? חשבו את התוחלות.Yאו של  Xאיזו תוחלת גבוהה יותר, של 

 תשובה:

האוטובוס עם יותר תלמידים גבוה יותר מאשר שיבחר תלמיד מאוטובוס עם פחות הסיכוי שיבחר תלמיד מ

 .Yשל תהיה גבוה מ Xים הגבוהים, ולכן אנו מצפים שהתוחלת של תלמידים, מה שנותן משקל גבוה יותר למספר

 באופן מדויק יותר:
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 .Yאכן גדולה מהתוחלת של  Xאז עכשיו זה חד משמעי שהתוחלת של 

 



 שאלה:

 מכל צד.שניים  –ים באקראי בשולחן סטנדרטי עם ארבעה מושבים ם לארוחת ערב. הם מתיישבשני זוגות נפגשי

 ? מה השונות?Xל את מספר הזוגות היושבים זה מול זה. מה התוחלת ש Xנסמן ב

 תשובה:

. מספר האפשרויות לסדר ארבעה אנשים בארבעה מושבים 1, ולא את 2או  0יכול לקבל את הערכים  Xנשים לב ש
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 שאלה:

-. הניחו כי תוצאות ההטלה הן בלתי0.7והשני בהסתברות  0.6תן פלי בהסתברות שני מטבעות מוטלים. אחד נו

𝑃(𝑋את מספר הפעמים שהוטל פלי. חשבו את  Xתלויות. נסמן ב =  .Xואת התוחלת של  (1

 תשובה:

𝑃(𝑋הסיכוי שיצא פלי פעמיים הוא  = 2) = 0.6 ⋅ 0.7 = . הסיכוי שלא יצא אפילו פעם אחת הוא 0.42

𝑃(𝑋 = 0) = 0.4 ⋅ 0.3 = 𝑃(𝑋. לכן הסיכוי שיצא בדיוק פעם אחת הוא 0.12 = 1) = 1 − 0.42 − 0.12 = 0.46 .

 לכך-אי

𝐸(𝑋) = 0 ⋅ 0.12 + 1 ⋅ 0.46 + 2 ⋅ 0.42 = 1.3 


